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Apare deodată cu „Dumineca". | Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca". 

După „săptămâna cărţii/' 
Săptămâna trecută au fost des

chise toate librăriile, chiar şi în zi 
de Duminecă şi sărbătoarea înălţării 
Domnului, fiind aceasta săptămână 
declarată d e : „săptămâna cărţii." 

Să ne fie permis şi nouă, ca să 
scriem ceva şi noi despre carte şi ce
ti tul cariilor. 

Suntem creatî astfel de însuşi 
Creatorul nostru, că ne înclinăm caşi 
cum ne-ar împinge sau ne-ar trage 
cineva — noi ştim că ne trage şi ne 
împinge partea noastră dumnezeească 
din noi — sufletul, să învăţăm şi să 
cetim, pentruca astfel să satisfacem 
curiozităţii noastre de a şti. 

In dovedirea acestui adevăr, este 
deejuns dacă ne gândim numai la 
multele şi feluritele întrebări ce le pune 
pruncul, care încă abia ştie să vor
bească : mamă, ce este aceasta ? 
Mamă, ce este a c e e a ? Oare^ mamă, 
pentru ce este aceasta şi pentru ce 
aceea ? Vai de părinţi şi de toti aceia, 
cari sunt chemaţi a învăţa, dacă nu 
iau în serios aceasta curiozitate şi fie 
din orice motiv, nu dau răspunsuri 
cuvenite. 

Cum mama iubitoare răspunde 
Ia toate întrebările copilului cu dra
goste şî îl învaţă, întocmai aşa şi 
m a m a noastră comună, sf. maică Bi

serică catolică, ne dă răspunsuri la 
toate întrebările şi nedumeririle noas
tre şi ne învaţă la toate, câte trebue 
să le ştim şi cari ne sunt de lipsă şi 
folositoare nu numai în aceasta viată 
mărginită pe pământ, dar mai mult, 
pentru toate acelea ce privesc viata 
noastră cea de veci. 

A ne învăţa nu numai că este 
datorinta, dar e chiar dreptul Biseri
cii, fiindcă de învăţătura ce ni-o dă, 
atârnă atât pacea sufletului şi bună
starea noastră vremelnică, cât şi fe
ricirea noastră vecinică. 

Sf. Apostol Pavel scria deja că-
tră Timoteu: „Până ce voiu veni, 
păzeşte cetirea şi mângâierea şi în-
învătătura." (I. 4, 13) „Fii pilda cre
dincioşilor cu cuvântul, cu viata, cu 
dragostea, cu credinţa cu curăţia." 
(I. 4, 12.) 

Apostolul le scria aceste îndată 
după întemeierea bisericei, după înăl
ţarea Domnului, după pogorîrea Sf. 
Spirit, când apostolii se împrăştiau deja. 

Primii Apostoli au învăţat în baza 
mandatului primit dela Isus, când Ie-a 
zis: datu-mi-s'a mie toată puterea 
în cer şi pe pământ. Drept aceea 
mergând învăţaţi toate neamurile, bo-
tezându-le în numele Tatălui şi al 
Fiului şi al Sfântului Spirit. Invătân-
du-i să păzească toate, câte am po-



runcit vouă: şi iată eu cu voi sunt 
în toate zilele, până la sfârşitul vea
cului," (Mat. 28, 1 9 - 2 0 . ) 

Azi învăţătura se dă şi prin cârti. 
Şi iată după trecerea a lor X I X vea
curi de câte ori ar fi avut prilej oa
menii să se convingă, c ă dacă au pă
zit toate învăţăturile câte le-a porun
cit Isus Hristos, au trăit în pace şi li
nişte, cetind se mângăiau şi învăţau, 
iar când au urmat învăţăturile înte-
lepciunei trufaşe, viata omenească 
era întocmai ca aceea a zilelor noas
tre, pentrucă nu ne-am păzit nici noi 
de prorocii mincinoşi cari veneau şi 
vin la noi în haine de oi, iar înlăuntru 
erau şi sunt lupi răpitori. Nu am ţi
nut seamă că din rodurile lor îi pu
tem cunoaşte pe ei, pentrucă tot po
mul bun, poame bune face, iar pomul 
rău, poame rele face. 

Cartea bună, sau cartea rea, nu 
este oare poama ştiinţei, inteligentei 
omului bun sau omului rău ? Poate 
fi oare om bun acela care n'a învă
ţat, nu ascultă, nu trăeşte după în
văţăturile bisericei noastre ? Autorul 
trebue să fie, după cum îl îndeamnă 
Apostolul pe Titu, pilda credincioşilor, 
cu cuvântul, cu viata, cu dragostea, 
cu credinţa, cu curăţia. Numai astfel 
de om poate să dea poamă bună. 

Cartea bună totdeauna trebue să 
înveţe ceva. „Iară de învaţă cineva 
într'alt chip şi nu se lipeşte de cu
vintele cele sănătoase ale Domnului 
Nostru Isus Hristos şi de învăţătura 
care este după evlavie, acela s'a tru-
fit, neştiind nimica, boînăvindu-se în
tru întrebări şi lupte de cuvinte, din 
cari se nasc pizma, pricirea, hulele, 
propusurile rele, frecările oamenilor 
stricaţi de minte şi lipsiţi de adevăr, 
cari socotesc că evlavia este agoni
seală." (Îşi vând credinţa pe câştiguri 
lumeşti.) „Fereşte-te de unii ca aceştia, 
însă câştig mare este evlavia împreu

nată cu îndestulirea." (I. Tim. 6 , 3 — 6 . ) 
Iubite cetitorule 1 Duăă cele^ce 

preced, credem că te-am lămurit pu
ţin în privinţa aceea, c ă ce fel de 
carte să-ti cumperi, să ceteşti, sau s ă 
dai altuia să cetească. Pe scurt: cele 
scrise de oameni credincioşi, evlavioşi, 
pentrucă sunt bune şi roadele inteli
gentei lor, iar te fereşte de a ceti căr
ţile scrise de : „neplecati, grăitori în 
deşert, amăgitori de minte, cărora tre
bue a le astupa gura, căci răzvrătesc 
toate casele, învăţând cele ce nu se 
cad, pentru dobândă necuviincioasă." 
(Tit 1, 1 0 - 1 1 . ) ; 

Dacă privim azi în jurul nostru şi 
vedem că ce se scrie şi ce nu se scrie, 
ce se învaţă şi ce nu se învaţă, ce se 
ceteşte şi ce nu se ceteşte, suntem 
îndată în clar, că pentru ce ne apasă 
atâtea rele, lupte de cuvinte, pizmă, 
pricini, hule, presupuneri rele, frecările 
oamenilor stricaţi de minte şi lipsiţi 
de adevăr. Pare-ni-se că cuvintele 
Apostolului neamurilor sunt scrise în 
contra ziarelor noastre acatolice de 
azi, contra romanelor noastre mur
dare, pentrucă sunt toate scrieri cari 
răzvrătesc toate casele, învăţând cele 
ce nu se cad, pentru dobândă ne
cuviincioasă şi agoniseală. 

Mult ne-ar interesa dacă am pu
tea şti că oare în aceasta „săptămână 
a cărţii" ce fel de cărţi s a u cumpă
rat şi ce fel de cărţi au fost cetite ? 
Că oare vândutu-s'a oareunde barem 
într'un singur exemplar Sfânta Scrip
tură ? Oare cetit-a cineva din aceasta 
carte, — care este „Cartea cărţilor — 
ceva, barem atâta din Apocalips: 
„Fericit e cel ce ceteşte şi cei ce aud 
cuvintele prorociei acesteia şi păzesc 
cele scrise într'însa, căci vremea 
aproape este." (1, 3.) 

Dar oare tu, iubite cetitorule c a 
membru al Agru-îui, cumpărat-ai 
vre-o carte bună şi voi toti ceilalţi 
catolici, ce cărţi, ce ziare aii cumpă
rat şi ce ati cetit în „săptămâna căr
ţii" fiindcă a fost şi o Duminecă şi 
sărbătoarea înălţării Domnului în 
aceea săptămână ? 

Ar fi nişte date statistice foarte...? 




